
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA MIŞCĂRILOR 
ŢARĂNIMII BIHORENE îN A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI 

AL XVII-LEA 

de 
LIVIU BORCEA 

La mijlocul secolului al XVII-lea Bihorul trăia una din cele mai 
dramatice capitole din istoria sa. Copleşită de infiltrarea otomană de 
pe teritoriul paşalîcurilor vecine, Oradea cădea, sub privirile nepă
sătoare ale autorităţilor imperiale austriece în mîna turcilor, devenind 
ea însăşi, vreme de treizecişidoi de ani, reşedinţă de paşalîc turcesc 
{ 1660-1692), 1 

Atitudinea ţărănimii române şi maghiare din această zonă a Prin
cipatului Transilvania faţă de cuceritori a fost deosebit de edifica
toare. Este semnificativ pasajul din Cronica de jale a bihoreanului 
Ioan Szalardi, contemporan cu evenimentele relatate, care arată că, 
la scurtă vreme după căderea Oradiei, turcii: ,, ... în aşa măsură au 
supus comitalele Szabolcs şi Satu-Mare, Crasna şi Solnocul de Mijloc 
prin oamenii pămîntului şi ţărani (pe care i-a îndulcit de partea lor 
numindu-i armaşi), că mai putin cetătile, n-a rămas aşezare nesupusă 
de la Meseş pînă la Satu-Mare şi pînă în părtile de sud ale Tisei. Acele 
aşezări care nu voiau să se supună, pe acelea ei înşişi (tăranii), cu 
cine puteau îndată le atacau".2 

La crearea acestei stări de spirit a contribuit nu numai adîncirea 
exploatării sociale şi creşterea poverii dărilor ci şi luptele dintre par-

1 Cu privire la cucerirea otomană şi la stăpînirea care i-a urmat, vezi: Cronici 
turceşti privind /ările române, vol. li, Ed. Acad., Bucureşti, 1974, p. 186-187, 273-274, 
314--317; Georg Kraus, Cronica Transilvaniei (1608-1665), Ed. Acad., Bucureşti, 1965, 
p. 365-377; L. Borcea, Un document incdil despre căderea Oradiei în mina tur
cilor (scrisoarea din 31 august 1660), în „Crisiaa, VI, 1976, p. 207-209. Sinteze la: 
N. Firu, Oradea Mare, Bucureşti, 1924, p. 41-43; I. Tot oi u, Contribuţii la pro
blema stăpînirii lurceşli în Banal şi Crişana, în „Studii°, nr. 1, 1960, p, 5-35; 
L. Borcea, Unele aspecte ale slăpînirii olomi:rne în Bihor şi nord-vestul României 
1n sec. XVI-XVII, în „Crisiaa, IV, 1974, p. 191-211. 

2 S zala r di J. Siralmas magyar kr6nika .•. (Cronica maghiară de jale), Pesta, 
1853, p. 634-635. (In continuare, prescurtat: Szalardi, Cronica). 
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tidele nobiliare care sprijineau fie pe mazilitul principe Gheorghe 
Rak6czi al II-iea, fie pe Acaţiu Barcsai. 

Contradicţiile sociale erau dublate şi de cele cu caracter naţional, 
lucru care era cunoscut chiar şi în cercurile oficiale de la Contanli
nopol.3 

Ample tulburări s-au iscat cu ocazia evenimentelor ce au urmat 
campaniei nereuşite a lui Gheorghe Râk6czi al Ii-lea pentru ocuparea 
tronului Poloniei. Poarta otomană a mazilit pe toţi cei trei domni ai 
ţărilor române, a trecut la organizarea intervenţiei armate împotriva 
mazilitului principe. Acesta, sprijinindu-se pe Constantin Şerban şi 
Gheorghe Ştefan, domnii Ţării Româneşti şi ai Moldovei, pe care îi 
adăpostea în Principat, începu să-şi strîngă oaste din rîndul ţărănimii 
pentru a face faţă noii situaţii. 

în acţiunile lor ei au folosit mult popor, fie sub forma lefegiilor, 
fie sub forma chemării la oaste a întregului popor. Mai ales Râk6czi 
a fost cel care a făcut apel la ţărănime, promiţîndu-i realizarea dorin
ţei seculare - eliberarea din iobăgie. Două cronici contemporane 
oferă amănunte în legătură cu participarea maselor populare din păr
ţile vestice ale Transilvaniei la evenimentele anilor 1658-1660: cea a 
lui Ioan Szalârdi care în aceşti ani lucra la capitlul din Oradea4 şi, 
deci, era foarte aproape de evenimentele relatate, precum şi cronicarul 
sighişorean Georg Kraus în a sa Cronică a Transilvaniei. 

Această ridicare în masă a ţărănimii a fost posibilă deoarece 
oamenii lui Rak6czi „au promis acelora care s-ar ridica în această mare 
nevoie a patriei şi ar lua arma, înobilare din tată în fiu şi libertate 
veşnică tuturor, fără nici o deosebire" .5 Starea de spirit antifeudală 
care domnea în rîndul ţărănimii a făcut însă ca în curînd ţăranii să-şi 
îndrepte forţele împotriva exploatatorilor feudali şi astfel să izbuc
nească o puternică răscoală. Ridicarea gener.ală a fost încurajată de 
emisarii speciali ai principelui Rak6czi, emisari recrutaţi tot din rîndul 
maselor populare. Intre aceştia, doi au avut un rol important în cursul 
evenimentelor ce au urmat: popa Gheorghe din satul Ciurila şi iobagul 
Ştefan Roman din Tileagd.6 

O asemenea ridicare a avut loc şi în părţile Sibiului, dar aici nobi
limea s-a opus din timp şi a dispus ca iobagii „să fie puşi în lanturi, 
goniti înapoi şi alungati cu ruşine şi bătaie cruntă" .1 ln Bihor însă ea 
nu a putut fi împiedicată. Prima menţionare documentară o avem din 
16 octombrie 1659 cînd împuterniciţii dietei Transilvaniei trimişi la 

a T. Tar., 1871, p. 265. 
4 L. Borcea, Contribuţii la biografia cronicarului bihorean Ioan Szalcirdi, în 

,.Crisia", III, 1973, p. 186-189. 
5 S z a l a r d i, Cronica, p. 466. 
6 G. K r au s, Cronica Transilvaniei, p. XXXI; despre răscoală vezi şi 

L Borcea, Frămîntări sociale 1n părţile Aleşdului la mijlocul secolului al 
XV II-iea, în „Contribuţii la cunoaşterea mişcărilor ţărfoeşti de pe valea Crişului 
Repede", Oradea, 1971, p. 5-9. 

7 G. K r au s, Op. cit., p. XXX, 328. 
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Oradea scriu despre „scularea sărăcimii" şi faptul că au dispus liniş
tirea lor, dar n-a mai fost posibil.8 Amănuntul îl ştim dintr-o scrisoare 
a lui Gheorghe Rak6czi, deci la acea dată situaţia îl neliniştea chiar 
şi pe el. O lună mai tîrziu, aflăm dintr-un raport al lui Matei Balog, 
vice€ăpitanul cetăţii Oradea, către Gheorghe Rak6czi, principe al 
Transilvaniei: ,, ... dacă mulţimea sărăcimii nu scade, e de temut prea 
milostive doamne că nu va fi spre binele nostru". Chiar la Oradea 
,, ... nu mai e nici un iobag, de aproape o Jună n-au adus nici o bu
cată de lemn necum să ne apucăm de altceva, să poruncească măria 
ta să aducă grîu şi alte alimente" .9 Contemporanul Szalardi scrie că 
cei doi conducători ai ţărănimii: ,, ... toată regiunea Băii de Criş, Hăl
majului, Beiuşului şi ţinutul Pomezăului, părţile Mişcăi, districtul Luncii 
şi moşiile orădene astfel le-au ridicat încît, părăsindu-şi stăpînii, s-au 
înrolat sub steaguri pentru a lupta, aşa încît în fiecare sat s-au înf iin
ţat steaguri şi s-au ales conducători, cea mai mare parte a nobilimii din 
cauza lor văzîndu-se persecutată, unii fură chiar alungaţi de iobagii 
lor, ba chiar unii nobili fură ucişi, cum s-a întîmplat şi cu Mihai Ser
jenyi, fiul răsposatului Paul Ser jenyi, vicecomitele de odinioară al 
comitatului Bihor.10 

Nobilul amintit a fost prins în timp ce îşi muta „anumite bunuri 
de la Oradea la Pomezău", rănit şi învinuit că n-ar fi ieşit din cre
dinţa faţă de Barcsai, dus de către ţărani „la Aleşd, la Constantin-vodă 
care pe atunci era încă la casa lui" .11 

Ţăranii refuzau să dea dări, fapt pentru care slujbaşii comitalului 
trimiteau executori însoţiţi de 4-500 călăreţi şi pedestraşi ,, ... dar nici 
a.şa n-au putut face nimic din pricina tulburărilor ostăşimii". Nobili
mea comitalului a trebuit să se adăpostească în cetatea Oradiei, spe
riată de gravitatea lucrurilor (,,pentru că se vedea ca un lucru ce ar 
apropia sărmana nobilime de ultima ei pieire"). Teama era că „multele 
mii de ţărani înţelegîndu-se între ei şi adunîndu-se, să nu înceapă în
tr-o noapte a lovi asupra oraşului". Adunarea generală nobiliară a co
mitalului întrunită în acest scop a fost un prilej ca fiecare nobil să se 
plîngă ,, ... care că a fost alungat de iobagii săi şi pus pe fugă şi care 
că ar fi fost foarte ameninţat şi blestemat" 12• 

lngrijorarea nobilimii refugiate la Oradea este atestată documen
tar prima oară, aşa cum am văzut mai sus, la 4 noiembrie 1659. Că
pitanul cetăţii era conştient la acea dată că Rak6czi putea să le porun
cească deşi, în realitate, atunci nici el n-o mai putea face. Principala 
preocupare a mazilitului principe era cum să liniştească „oastea ţără
nimii" deoarece se temea şi de posibilitatea mărturisită de ei ca aceş-

8 T. Târ., 1892, p. 120. 
0 S zi I â. g y i S., Transsylvania et belJum boreo-orientale, II, p. 560. 
10 S z a I â. r d i, Cronica, p. 467. 
11 Ibidem, p. 468. 
12 Ibidem, p. 467-468. 
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tia să treacă de partea turcilor. ,,Domnul mi-e martor, scrie el lui Fran
cisc Rhedei, nu eu i-am ridicat", ceea ce - evident - este adevărat 
numai în parte. 13 

După căderea Oradiei în mîna turcilor (august 1660),14 ţăranii din 
Bihor şi Sălaj au început să se supună tot mai mult turcilor. 15 La sfîr
şitul lui septembrie 1660, nobilul Ladislau Rhedei scrie lui Acaţiu Bar
csai întristat că ţăranii din părţile Sîniobului ,, ... s-au supus (turcilor) 
fără ştirea mea, ba chiar au făcut totul în foarte mare taină, încît mica 
strajă lăsată în cetate şi slujile mele n-au ştiut nimic în interior. Dar 
situaţia nenorocită de acum şi jugul mai greu îi place foarte mult, 
sărăcimii." 16 

În scrisoarea lui Sinan paşa de Oradea, către locuitorii din Par
tium, acesta adresîndu-se nobililor, le interzice să-i persecute pe ţăranii 
care s-au supus turcilor ( 15 noiembrie 1660).17 Nobilii se plîng paşei 
de Oradea cîteva zile mai tîrziu18 în acest sens, motivînd că nu au de 
unde să strîngă obligaţiile pe care şi ei le au faţă de Principatul Tran-
5ilvaniei. 

La 26 decembrie 1660 cetatea Sîniob nu căzuse încă în mina tur
cilor, dar situaţia apărătorilor era grea nu din pricina ienicerilor şi 
spahiilor turci, ci din pricina ţăranilor iobagi. Aceştia ,,îndată ce văd 
la vre-un om arme, îndată îl bat şi-l jefuiesc ... (ostaşii) oriunde se 
duc sînt jefuiţi atît de vagabonzi cit şi de ţărani" .19 

Evoluţia evenimentelor era atît de alarmantă incit generalul aus
triac Heister se adresează din Satu-Mare „ordinelor şi stărilor Tran
silvaniei" încercînd să se informeze dacă răscoala a pornit cu ştirea 

lor sau fără, căci intenţionează să trimită oşti pentru înfrîngerea lor. 
Aflăm acum că „ţărănimea ce locuieşte dincolo de Săcuieni a jurat ca 
pe orice ungur sau neamţ pe care îl vor prinde înarmat îl vor consi
dera duşman al lor".20 Dieta de la Reghin (5 ianuarie 1661) răspunde 
că ştia de faptul că ţăranii, după căderea Oradiei nu şi-au mai ascultat 
stăpînii, dar nu credea că „se vor ridica atît de semet şi furios, parcă 
împotriva întregii creştinităţi" .21 Principele Ioan Kemeny se declară şi 
el nemulţumit de situaţia din Partiu.m, dar îi scrie lui Heister că va 

13 T. Tar., 1892, p. 121. 
14 L. Borcea, Un document inedit despre căderea Oradiei... p. 207. 
15 T. Tar., 1871, p. 116. 
16 Ibidem, p. 121. 
17 Iz se p y E., Vegvciri Ieveiek (Scrisori din cetăţile de margine), Bdp., 

1962, p. 15. 
18 T. Tar., 1871, p. 129-130. 
19 Ibidem, p. 136; Despre cetatea Sîniob vezi şi descrierea călătorului turc 

Ev Ii j a Ce 1 e bi, în Călători străini despre ţările române, voi. VI, Ed. ştiinţifică 
şi enciclopedică, Bucureşti, 1976, p. 330, 342, 525, 645, 658, 669, 670. 

20 T. Tar., 1880, p. 744. 
21 Ibidem. 
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încerca sa-1 potolească pe răsculaţi cu ajutorul oştirilor sale şi a pro
priilor ofiţeri. Numai dacă va vedea că nu poate altfel, se va adresa 
lui. 22 

Situaţia nu s-a schimbat nici în luna următoare, căci la 24 februa
rie 1661 cetatea Sîniob continua să fie asediată nu atît de turci cît de 
ţărani. 23 În martie cetatea căzuse, iar fostul stăpîn, Ladislau Rhedei, 
cerea lui Kemeny să-i permită ca „în bunurile mele de la Sîniob să dau 
iama şi să le incendiez" 24 • Este şi aceasta o dovadă a faptului că ţă
ranii au fost cei ce au luat cetatea din mîna garnizoanei. Încercarea no
bilului din Sîniob de a se împăca cu ţăranii şi a face o vizită pe 
domeniu este refuzată de aceştia. Intristat îi scrie lui Kemeny: ,,Ţă
ranii peste tot văd că îi preferă pe turci, aşteaptă doar prilejul, ei 
poartă scrisori de supunere şi în comitalul Sătmar; văzînd venirea mea, 
am aflat că s-au vorbit cu toţii să aducă asupra noastră pe turci" .25 

Acesta a fost motivul care l-a determinat să facă cale întoarsă. 
Tendinţa de supunere faţă de turci ascundea nu numai ura faţă 

de nobili, ci şi ostilitatea faţă de stăpînirea habsburgică, ale cărei teri
torii începeau în nordul Bihorului şi al cărui principal pion era ceta
tea Satu-Mare. Astfel, un raport anonim din Ungvar scris la 16 ianua
rie) 1661 informa consiliul de război al curţii imperiale din Viena: 
„Turcii îi ridică pe ţărani împotriva stăpînilor lor de pămînt şi pun 
căpetenii în fruntea lor. Sînt siliţi deja şi în comitalul Sătmar să se 
înarmeze. Pînă acum iobagii şi-au îndeplinit obligaţiile faţă de stă
pîni . .. Turcii trimit în comital scrisori aţîţătoare şi ameninţătoare care 
să îndepărteze pe locuitori de măria ta." Autorul cere permisiunea de 
a folosi armata ce o are la dispoziţie pentru a-i sili pe ţărani la supu
nere faţă de nobili. 26 

În ianuarie 1661 răscoala ţăranilor era deosebit de puternică în 
părţile Barcăului şi Erului complicînd foarte mult situaţia celor ce 
apărau Săcuienii de asediul turcesc. Căpitanul cetăţii ştie că ţăranii 
au promis turnilor că, profitînd de apa îngheţată a Erului, vor trans
porta alimente asediatorilor. Focare mai puternice ale răscoalei erau, 
se pare, la Albiş şi Cubulcut, căci el cere circa 5-600 de oşteni de la 
Ka.116 pentru a înfrînge rezistenţa ţărănimii din aceste aşezări.27 

Turcii profitau de nemulţumirea ţăranilor. Astfel Sinan paşa de 
O~adea ~e ~e~e celor din comitatul Bihor ca din fiecare sat, judele 
pnmar sa vma la el cu trei oameni şi să se înscrie în condica de dări. 
Ce.lor ce se supun_ li se promite scutire de dări pe un an iar după 
aceea plata a numai 2 taleri şi darea dijmei. 2B 

22 Ibidem, p. 744-745. 
23 Ibidem, 1871, p. 146-147. 
24 Ibidem, p. 148. 
25 Ibidem, p. 150. 
20 Ibidem, 1880, p. 746. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, p. 749. 
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Nici în martie 1661 tulburările n-au încetat. Solii ardeleni care 

s-au prezentat în faţa marelui vizir cu plîngerile nobilimii arată în 
1662 că: ,,arm ales în şedinta obişnuită a dietei oameni pe care i-am 
trimis pentru a strînge dările, dar pa.~a de Oradea cu ajutorul oştenilor 
rccrutati dintre ţărani, nu le-a dat voie. Iar ceea ce este şi mai grav, 
trei dintre nobW au fost duşi în robie şi sînt ţinuti şi acum în Ora-! 
dea."in Ladislau Rhedei reproşează lui Sinan paşa de Oradea că acesta 
a trimis iobagilor scrisori prin care îi îndeamnă să nu slujească stă
pînilor (21 noiembrie 1660).30 După cum se afla la Caşovia, la 5 martie, 
ţăranii au ocupat Sîniobul şi l-au predat turcilor „dicendo se duobus 
dominis servire non posse sed soli Turcae." După aceasta ţăranii s-au 
îndreptat împotriva bunurilor baronului Karolyi de la Adoni.31 ln 
această lună situaţia în părţile Adoniului era destul de periculoasă din 
pricina tulburărilor ţărănimii Ladislau Rhedei care se afla în părţile 
Sarkozului (ţinut din estul R. P. Ungare, pe malul stîng al Tisei) şi voia 
să meargă să-şi vadă bunurile de la Pişcolt, solicită lui Adam Karolyi 
o su tă sau o sutăcincizeci de soldaţi pentru a putea străbate în sigu
ranţă Bihorului. 32 Tot atunci îi cere şi generalului Heister 2-300 de 
dragoni, în acelaşi scop.33 

Răscoala ţăranilor din Bihor deşi a cuprins întregul comitat, se 
pare că nu a avut un caracter unitar. ln afara unei zone a cărei întin
dere nu se poate stabili cu precizie şi în care rolul conducător l-au 
avut Ştefan Roman din Tileagd şi preotul Gheorghe din Ciurila, în 
restul comitatului răscoala a avut un caracter mai mult local, de răfu
ială cu nobilimea de pe fiecare domeniu. Teama nobilimii, ca ţăranii 
să nu lovească în 1695 asupra cetăţii Oradea, a fost zadarnică, iar 
Rak6czi, temîndu-se ca răscoala să nu se întindă şi mai mult, la sfîr
şitul lui noiembrie a aceluiaşi an, i-a împins Pe ţărani într-o inegală 
ciocnire cu turcii. Ei au fost înfrînţi deoarece, aşa cum arată cronicarul 
Szalardi „nu erau obişnuiţi cu viata ostăşească" .34 ln realitate însă 
ei au căzut victimă intereselor de clasă ale nobilimii maghiare, care 
n-a pregetat să o sacrifice, temînduse mai mult de ţărănime decît de 
înşişi cuceri tor ii turci 

Acesta poate fi unul din motivele pentru care ţărănimea a prefe
rat să treacă de partea turcilor decît să-i slujească mai departe. Pri
vind căpeteniile răsculaţilor Georg Kraus arată că abia ,, ... în ultima 
zi a lunii octombrie (1662) au fost prinşi vestitul bandit popa din 
Ciurila şi fratele său şi au fost aduşi în cetatea Făgăraşului. După ce 
au fost supuşi amîndoi la felurite cazne, au fost traşi în teapă" .35 

20 Ibidem, 1871, p. 254-255. 
30 Ibidem, p. 129-130. 
31 Ibidem, 1880, p. 749. 
32 Ibidem, 1871, p. 138-139. 
33 Ibidem, p. 140. 
3~ S za I ard i, Cronica, p. 474. 
35 G. K r au s, Cronica Transilvaniei, p. 508. 
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In anii ce au urmat, situaţia ţărănimii a devenit şi mai gravă dato
rită obligaţiilor ce le aveau, atît faţă de stăpînii turci cit şi faţ1ă de 
nobilimea autohtonă care chiar dacă n-a rămas în sate, continua să-şi 
ceară drepturile. Astfel Francisc Csaki, comitele comitatului Szepes 
şi mare căpitan al cetăţii Caşovia îi scrie lui Iusuf paşa de Oradea în 
octombrie 1669 că, întrucît el este nu numai nobil maghiar ci şi tran
silvănean, are şi în Principat bunuri, intenţionează să trimită oameni 
în părţile Barcăului, pe domeniul de la Adrian, să-i ridice dările. ln 
special dările în vin îl interesează în părţile Marghitei şi a satului 
Şişterea.36 ln anii anteriori el a încercat să strîngă darea în vin de la 
Marghitu prin intermediul unui om al său dar acesta n-a îndrăznit s-o 
facă de teama turcilor din cetatea Sîniob.37 Paşa de Oradea nu aprobă 
nobilului din Ungaria superioară cele solicitate. Nu ştim cum s-a re
zolvat diferendul, dar la 29 noiembrie 1669 acelaşi Iusuf paşa, se plînge 
lui Francisc Csaki că mai mulţi birari turci au fost jefuiţi de oameni 
ai garnizoanei cetăţii Ka.116. 38 

Principatul Transilvaniei îşi solicita şi el dările astfel că situaţia 
ţărănimii din vestul Transilvaniei era deosebit de grea. Toate aceste 
multiple sarcini feudale se pretindeau Pe fundalul unei cvasi totale 
incertitudini provocate de atacurile permanente de pe teritoriul Impe
riului austriac. Aceste atacuri îndreptate împotriva turcilor se resfrîn
geau tot asupra ţărănimii ale căror bunuri aveau de suferit în primul 
rînd. 

în anii de după cucerirea Oradiei şi întemeierea paşalîcului, s-au 
petrecut importante mutaţii în modul de viaţă şi în îndeletnicirile popu
laţiei din -această zonă. Astfel creşte mult importanţa avuţiei mobile, 
a turmelor de vite, mai uşor de ascuns în vremuri de restrişte. Deşi 

agricultura rămîne una din îndeletnicirile de bază, creşterea vitelor 
trece pe primul loc. Turmele de vite constituiau şi principala pradă a 
oştenilor austrieci din garnizoanele cetăţilor de margine ale imperiu
lui. Chiar în unele cetăţi de margine ale Principatului Transilvaniei 
existau garnizoane germane. Aceste garnizoane - fie că este vorba 
de cele din Ungaria superioară, fie de cele de la părţile de margine ale 
Principatului - erau foarte prost şi neregulat plătite. 

La 1662 efectivul garnizoanelor germane în cetăţile de la frontiera 
Principatului erau stabilite de către împărat, în felul următor: 

călăreţi pedestraşi 
Baia Mare 
Satu Mare 
Săcuieni 
Carei 

400 
1 OOO 

500 

3
G Iz s e p y E., Op, cit., p. 72. 

37 Ibidem, p. 73. 
2

~ Ibidem, p. 74-75. 

2 OOO 
500 
100 
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La acestea se adăugau cele de pe teritoriul Ungariei, dar din ve-
cinEttatea Principatului: 

Udăreti 

Kis-Varda 
Kall6 
Tokaj 
Ecsed 
On6d 
Putnok 
Szendr' 

500 
pedestraşi 

300 
200 

l OOO 
200 
300 
200 
400 

La totalul de 7 OOO de oşteni ar trebui adăugate şi efectivele gar
nizoanelor ungureşti care dublau Pe cele germane şi care erau plătite 
şi mai prost.:rn În afara garnizoanelor mai existau şi trupe staţionate 
temporar, fie cu ocazia unor operaţiuni militare, fie pentru iernare, a 
căror întreţinere cădea tot în sarcina populaţiei locale din Bihor. Pe 
măsura alungării turcilor de către oştile imperiale, stăpînirea tur
cească a fost înlocuită de prezenţa numeroaselor trupe încartiruite, 
care au dus la sleirea totală a populaţiei, la intensificarea fenome
nului de bejenie. 

După pacea de la Vasvar (1664), soldaţii din garnizoanele cetăţilor 
din Ungaria superioară nu şi-au mai primit solda timp de patru ani 
(1665-1669). Pentru a avea din ce trăi, aceste garnizoane au trecut la 
jefuirea sistematică a teritoriilor supuse turcilor, mai ales a celor din 
Paşalîcul de Oradea. Avanposturile erau cetăţile Tokaj, Kall6, lbrany, 
de pe teritoriul austriac dar şi garnizoanele cetăţilor Săcuieni şi 
Satu Mare. 

Hărţuirea trupelor turceşti a început în lunile imediat următoare 
cuceririi Oradiei. Un puternic atac s-a produs în noiembrie 1660, cînd 
în jurul Oradiei se mai aflau oştile lui Kose Ali paşa, cuceritorul ce
tăţii. Conform relatării lui Georg Kraus care se afla de faţă „s-au ivit 
vreo mie de cătane ungurene şi au răpit de pe cîmp 52 cămile, 60 mă
gari şi 600 de cai de-ai lui Ali paşa, ceea ce a stîrnit o mare spaimă 
şi zarvă în tabăra întreagă şi toată lumea s-a speriat ... ".40 

O plîngere de proporţii pe care turcii din Oradea au făcut-o împo
triva soldaţilor unguri din On6d, Kâll6 şi lbrâny este cea din anul 
1668. Documentul se intitulează Specificatio damnorum indecentiarum
que patratae ab Ungaris Onodiensibus, Kaloiensibus, Ibraniensibus et 
ab aliis malignis oppidorum hostilium şi a fost publicat de Edit Izsepy 
în anuarele Bibliotecii universitare din Budapesta (.,Az egyetemi konyv
târ evkonyvei", Bdp., 1966, p. 263-267). In această plîngere sînt înşi-

39 T. Tar., 1871, p. 239. 
40 G. K r au s, Cronica Transilvaniei, p. 377; cu privire la pacea de la Vasvar 

(1664) vezi: L. Deme n y, P. Cern ovo de anu, Relatiile politice ale Angliei cu 
Moldova, Ţara Româneascd şi Transilvania în secolele XV I-XV III, Ed. Acad., Bucu
reşti, 1974, p. 170-171. 
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rate mai multe incidente cum ar fi: alacul a circa 300 soldaţi din Satu 
Mare, Carei şi Kall6 împotriva unor negustori turci din Oradea şi Con
stantinopol, lîngă Tulea sau furtul cailor agăi Hussein Banizanus şi 
Zagan Hassan lîngă Chişineu-Criş şi ai judelui ( cadiului) Ali effendi 
din Oradea lîngă satul Miheş (dispărut. la nord de Gepiu). Frecvente 
erau atacurile soldaţilor împotriva strîngătorilor de dări. Astfel tot din 
acelaşi document aflăm că locţiitorul marelui vizir, pe nume Mustafa 
aga a fost atacat în timp ce transporta o importantă sumă de bani pe 
lingă cetatea Batăr (versus Palankam Bathor ), lîngă satul Tulea, de că
tre soldaţii din Kall6 care i-au luat banii şi i-au ucis patru oameni. 
Cu altă ocazie, tezaurarul sau vistierul sandgeac-beiului de Sîniob şi 
oamenii săi, în timp ce strîngeau dările din jurul Săcuieniului au fost 
atacaţi şi jefuiţi de călăreti din Carei. Cu altă ocazie soldaţi prădători 
din Kall6 au atacat localitătile Tapa de sus şi Dobreşti în timpul unei 
nunţi, de unde au luat ostatici. In amintita plîngere sînt înşirate nu 
mai puţin de 24 de cazuri de jaf şi prădăciune, care toate în ultimă 
instanţă, au avut repercursiuni asupra ţărănimii. 

Aria pe care acţionau aceşti militari era destul de mare. Astfel 
begul de Gyula se plînge că soldaţii din cetătile de margine ale Un
gariei au incendiat 30 de aşezări şi au tăiat 600 de oameni. Cetele de 
militari erau comandate de lotri vestiti. proveniţi tot din rîndul mili
tarilor: Paulus Bango din On6d, Ladislaus Erdos din Kall6, Stephanus 
Kallai, Ioannes Szoq: (supranumit şi Gorzas) şi Nicolaus Nagy din 
Szendro, loannes Moisik din On6d, Andreas Bese şi loannes Szi.i.cz din 
Fi.i.lek.41 Chiar dacă cifrele sînt aproape întotdeauna exagerate nu tre
buie să uităm că fenomenul era permanent iar aşezările din Bihor 
aveau mai mult de suferit de pe urma oştenilor unguri şi germani din 
garnizoanele cetăţilor de margine din Ungaria superioară decît, se 
pare, chiar de pe urma turcilor. 

Cele mai multe atacuri erau îndreptate de obicei împotriva tur
melor sătenilor sau a dărilor strînse, uneori chiar înainte de a fi strînse 
produsele apăreau soldaţii care dijmuiau recolta. 

Deosebit de căutaţi erau caii şi asupra acestora îşi îndreptau aten
ţia şi lotrii. Prin 1668 era vestit în părţile de nord-vest ale Crişanei, 
Ioan (Janos) Marcza (poate Mercea sau Marta) care la 4 august cu 
oamenii săi a lovit asupra lui Tzifra Hasan şi suitei sale care se aflau 
la Chişineu-Criş să ridice dijma. Cu această ocazie au fost furaţi 14 cai 
fapt pentru care s-a alarmat chiar şi Francisc Sennyei, căpitanul ce
tăţii Kall6, care ţine să asigure pe marele căpitan de Caşovia că a luat 
toate măsurile pentru a-i urmări pe lotri. 42 Referitor la acţiunile aces
tui lotru s-a purtat o relativ intensă corespondenţă între Socoli Ali 
paşa de Oradea şi căpitanii cetăţilor din Ungaria superioară. Abia pe 

41 Iz se p y E., Tărăk panaszok a magyar vegvariak ellen 1668-1669 (Plîngeri 
turceş~i împotriva celor din cetăţile de margine ungureşti), p. 261-262. 

42 Idem, Vegvari Jevelek, p. 44. 
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la 11 septembrie 1668 au ajuns să-l prindă cei din Kall6 pe lotrul Mar
cza, dar vicecăpitanul cetăţii motivează că turcii: ,, ... erau furioşi pe 
el că era soldat vestit şi de aceea îl cunoştea pe nume şi paşa" de Ora
dea.43 

La 8 decembrie 1668 un alt document scris de diacul aceluiaşi So
coli J\Ii invocă faptul că „hotii din părtile de sus" ale Ungariei au lo
vit asupra districtului Oradiei unde au omorît un paşă şi au dus cîteva 
mii de vite. Curajul soldaţilor se datora şi faptului că ei ofereau o 
parte din prada capturată căpitanilor cetăţii care astfel treceau cu 
vederea cele întîmplate, ba chiar interveneau în favoarea oamenilor 
lor. 44 

In iulie 1669 soldaţi din Ungaria superioară au lovit asupra Salon
tei şi au dus herghelia aşezării care număra nu mai puţin de 132 de 
cai.45 Scrisorile energice scrise de lusuf paşa în apărarea salontenilor 
deşi nu a dus la recuperarea tuturor cailor furaţi, au contribuit mult 
la alertarea autorităţilor din Ungaria habsburgică pentru a pune capăt 
unor astfel de cazuri în viitor. Lotrul Gorzaş la începutul lui august 
1669 a tăiat la Leş, lîngă Oradea, trei iobagi şi i-a jefuit, fapt care a 
stîrnit protestul lui lusuf paşa. 

Starea de lucruri de la hotarele Transilvaniei era cunoscută de 
către principe iar faptele comise de austrieci erau condamnate de că
tre întregul Principat. In instrucţiunile pe care le-a primit Ladislau 
Bal6, trimis la Constantinopol la 25 mai 1670, principele precizează că 
unele sate din părţile Oradiei au fost supuse de către nobilii din Un
garia habsburgică. El cere să se curme o asemenea situaţie precizînd 
că mai bine ca satele să fie subordonate sultanului „decît duşmanu
Jui" .46 

Pustiirile efectuate de către cetele de soldaţi din Ungaria au stîr
nit protestele nobilimii din comitatul Solnocul de Mijloc, în noiembrie 
1674.47 Ei arată că părţile Erului se refăcuseră după campaniile tur
ceşti ale cuceririi dar s-au pustiit iarăşi din cauza silniciei trupelor din 
Ungaria, încartiruite în comitatul Bihor.48 Tot în noiembrie 1674, adu
narea generală a nobililor din comitalul Crasna într-o petiţie adresată 
principelui Transilvaniei se plîng de acelaşi lucru, precizînd că oştenii 
austrieci incartiruiţi în Bihor le vinează animalele.49 

Cu toate că situaţia ţărănimii din Bihor a fost foarte grea în anii 
stăpînirii otomane, satele nu s-au pustiit. Vremurilor de bejenie le-au 

43 Idem, Ibidem, p. 47. 
44 Ibidem, p. 51-53. 
45 Ibidem, p. 61; Despre Salonta sub stăpinire otomană, numeroase informaţii 

dă şi Ev li j a Ce I e bi în Călători străini despre ţările române, voi. VI, 1976, 
p. 330, 356, 438, 502, 653, 654. 

46 Torok-Magyarkori ci.llam-okmci.nylcir, IV, p. 490-491. 
47 Monumenta Comilialia Regni Transylvaniae, XV, p. 435--437. 
48 Ibidem. 
49 Torok-Magyark. ci.-okmt, V p. 268-271. 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Contribuţii la cunoaşterea mişcărilor ţărănimii bihorene 449 

urmat vremuri de întoarcere, de înflorire a aşezărilor. Marele nu
măr -al satelor dispărute se datorează, aşa cum am văzut, intensificării 
campaniilor antiotomane ale armatelor imperiale care după 1683 trec 
la· ofensivă. Cucerirea tîrzie a cetăţii Oradea de către austrieci, în 
comparaţie cu alte teritorii ale Transilvaniei (1692), a însemnat pre
lungirea în timp a campaniilor militare, povara încartiruirilor, a între
ţinerii oştilor ducînd la părăsirea acestor aşezări. Revenirea popula
ţiei s-a efectuat mai tîrziu, după ce aceasta s-a convins că va urma 
o perioadă de linişte. 50 Nu întotdeauna revenirea s-a făcut pe vatra 
vechilor aşezări. Astfel în locul satelor cu 2-3 porţi au luat fiinţă 
sate cu populaţie mai numeroasă, sate care, după operaţiunea de „tra
gere la linie" de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea vor sta la baza con
figuraţiei etno-demografice a Bihorului actual. 

so Despre rolul pădurilor ca loc de bejenie vezi C. C. G i u re s cu, Istoria 
pădurrii româneşti, din cele mai vechi timpuri pînă astăzi, ed. II-a, Editurn Ceres, 
Bucureşti, 1976, p. 46. 
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